


Пробный вариант контрольно-измерительных материалов для проведения 
в 2016 году ОГЭ по географии
(использованы задания ФИПИ)
Составила: учитель географии
 Илюхова Алла Юрьевна
МБОУ «Школа №126 с углубленным изучением английского языка»
ВАРИАНТ 5
1. Как называется самый крупный в мире остров?
Ответ:_________________
2. 
	Какие из перечисленных представителей животного мира в естественных условиях обитают в Австралии?

		  
	 1) 
	жираф и бегемот 

	  
	 2) 
	утконос и ехидна

	  
	 3) 
	буйвол и слон

	  
	 4) 
	лама и бизон





Ответ:_________________
	3. Бóльшая часть территории какой из перечисленных стран находится в том же климатическом поясе, что и южная часть Италии?

		  
	 1) 
	Испания

	  
	 2) 
	Венесуэла

	  
	 3) 
	Египет

	  
	 4) 
	Франция





Ответ:_________________


	4. В какой из перечисленных стран численность населения наибольшая?

		  
	 1) 
	США

	  
	 2) 
	Россия

	  
	 3) 
	Германия

	  
	 4) 
	Япония





Ответ:_________________
5. 
[image: http://85.142.162.117/os/docs/0FA4DA9E3AE2BA1547B75F0B08EF6445/docs/GIA.GEO.2011.R.HC_01.2/xs3docsrc98A3AB04B870A51741B81C512A171E73_1_1292495983.gif]
Определите годовую амплитуду температуры воздуха для пункта А. Ответ запишите в виде числа.
Ответ:_________________
	6. Определите верное утверждение о климате пункта А.

		  
	 1) 
	В марте количество атмосферных осадков больше, чем в июне.

	  
	 2) 
	Среднее количество атмосферных осадков в июле и августе составляет 337 мм.

	  
	 3) 
	Среднемесячные температуры воздуха в апреле и в сентябре примерно одинаковые.

	  
	 4) 
	Средняя температура летних месяцев выше 20°С.





Ответ:_________________
7. Определите природную зону по её краткому описанию.
Главной чертой этой природной зоны является безлесье. Для бoльшей части ее территории характерно недостаточное и неустойчивое увлажнение. Обилие тепла и света в сочетании с основным богатством – плодородными почвами – способствуют развитию земледелия. Эта природная зона практически полностью освоена человеком.
Ответ:_________________
	[bookmark: b0003_body]8. Какое из перечисленных морей является внутренним?

		  
	 1) 
	Чукотское

	  
	 2) 
	Баренцево

	  
	 3) 
	Норвежское

	  
	 4) 
	Балтийское





Ответ:_________________

9. 
	Начало формы
	Территория какой из перечисленных стран в летнее время находится под воздействием муссонов?

		  
	 1) 
	Великобритания

	  
	 2) 
	Испания

	  
	 3) 
	Китай

	  
	 4) 
	Турция





Конец формы


Ответ:_________________



Задания 10-11 выполняются с использованием приведенной ниже карты погоды. 
10.          
[image: http://85.142.162.117/os/docs/0FA4DA9E3AE2BA1547B75F0B08EF6445/docs/GEO.2012.I.8.HC_02.02/xs3docsrce63111657161e3119ad4001fc68344c9_1_1389869146.jpg]
		Карта погоды составлена на 17 января. В каком из перечисленных городов, показанных на карте, на следующий день вероятно существенное похолодание?




		  
	 1) 
	[bookmark: b0072_opt1]Москва

	  
	 2) 
	[bookmark: b0073_opt2]Омск

	  
	 3) 
	[bookmark: b0074_opt3]Тюмень

	  
	 4) 
	[bookmark: b0075_opt4]Элиста





Ответ:________________
	11. Какой из перечисленных городов, показанных на карте, находится в зоне действия антициклона?

		  
	 1) 
	[bookmark: b0066_opt1]Архангельск

	  
	 2) 
	[bookmark: b0067_opt2]Сыктывкар

	  
	 3) 
	[bookmark: b0068_opt3]Ростов-на-Дону

	  
	 4) 
	[bookmark: b0069_opt4]Нижний Новгород





Ответ:_________________
12. Как называется природное явление, о котором идёт речь в приведённом ниже тексте?  
На высоком правом берегу реки Волги стояло старое русское село Федоровка. Как-то в летнюю ночь 1889 г. население села было разбужено необычайным явлением. Стены изб шатались, появлялись трещины. Жители высыпали из домов на улицу. Они увидели, что деревня вместе с целым участком берега медленно движется вниз к Волге. Перемещение длилось около трёх дней. Было полностью разрушено несколько десятков домов.
Ответ:_________________

	13. Какое из перечисленных океанических течений холодное?

		  
	 1) 
	Перуанское

	  
	 2) 
	Гольфстрим

	  
	 3) 
	Бразильское

	  
	 4) 
	Гвинейское





Ответ:_________________

	14. В каких горах количество высотных поясов наибольшее?

		  
	 1) 
	Гималаи

	  
	 2) 
	Альпы

	  
	 3) 
	Пиренеи

	  
	 4) 
	Атлас





Ответ:_________________

Задание 15 выполняется с использованием приведенного ниже текста
15. Непогода обрушилась на средиземноморский курорт Анталия (Турция), став причиной временных перебоев в работе аэропорта. Штормовой ветер и проливные дожди нарушили транспортное движение в городе и пригородах Анталии. Дороги и улицы оказались под водой. Из-за наводнения первые этажи многих домов и офисных помещений в городе оказались затоплены. От стихии пострадали также сельскохозяйственные угодья и теплицы в районе Аксу.
В какое время года количество атмосферных осадков на средиземноморском побережье Турции наибольшее? Объясните почему.
Ответ запишите на отдельном листе или бланке, указав сначала номер задания
	16. Расположите перечисленные ниже города в порядке увеличения их высот над уровнем моря. Запишите  получившуюся последовательность цифр .



	  
		1) 
	Кызыл

	2) 
	Челябинск

	3) 
	Астрахань





Ответ:________________
17. 
	Начало формы
	В каком из перечисленных высказываний о реке Лене содержится информация о режиме реки?

		  
	 1) 
	Всё верхнее течение Лены, до впадения в неё Витима, приходится на горное Предбайкалье.

	  
	 2) 
	Почти за 70 лет наблюдений установлено, что среднегодовой расход воды  в реке Лене составляет 541 км³ в год.

	  
	 3) 
	Для реки Лены характерны весеннее половодье и несколько довольно высоких паводков в течение лета.

	  
	 4) 
	Основное питание реки Лены составляют талые снеговые и дождевые воды.





Конец формы


Ответ:____________








Задания 18-21 выполняются с использованием приведенного ниже фрагмента топографической карты
[image: http://85.142.162.117/os/docs/0FA4DA9E3AE2BA1547B75F0B08EF6445/docs/688A0C6F8B8EA6CD445000164A69F4B8/xs3docsrc688A0C6F8B8EA6CD445000164A69F4B8_2_1303222342.png]
18. Определите по карте расстояние на местности по прямой от колодца до дома лесника. Измерение проводите между центрами условных знаков. Полученный результат округлите до десятков метров. Ответ запишите цифрами.
Ответ:________________________м.
19. Определите по карте, в каком направлении от дома лесника находится яма.
Ответ:_____________________________.
20. Школьники выбирают место для катания на санках. Оцените, какой из участков, обозначенных на карте цифрами 1, 2 и 3, больше всего подходит для этого. Для обоснования своего ответа приведите два довода.
Ответ запишите на отдельном листе или бланке, указав сначала номер задания.

21. На рисунках представлены варианты профиля рельефа местности, построенные на основе карты по линии А – В разными учащимися. Какой из профилей построен верно?
1) [image: http://85.142.162.117/os/docs/0FA4DA9E3AE2BA1547B75F0B08EF6445/questions/GIA.GEO.2010.22.10/xs3qvrsrcD906B6D102E6A48848948436C2A63717_2_1303128718.jpg]

2) [image: http://85.142.162.117/os/docs/0FA4DA9E3AE2BA1547B75F0B08EF6445/questions/GIA.GEO.2010.22.10/xs3qvrsrc0CE54F9AC684B3D6493C0AB02BA9C4E7_2_1303128721.jpg]

3) [image: undefined]

4) [image: http://85.142.162.117/os/docs/0FA4DA9E3AE2BA1547B75F0B08EF6445/questions/GIA.GEO.2010.22.10/xs3qvrsrc128E50C321DA9BED4D61D8E373137CE7_2_1303128722.jpg]
Ответ:________
  Задания 22-23 выполняются с использованием приведенного ниже текста
Производство калийных удобрений в России началось более 75 лет назад в городе Соликамске. В настоящее время Соликамский калийный комбинат входит в состав ОАО «Уралкалий», который является вторым по величине производителем калийных удобрений в мире. В настоящее время в непосредственной близости от Соликамского калийного комбината создаются новые производственные мощности. В ОАО «Уралкалий» принята 10-летняя инвестиционная программа по расширению производства, реализация которой позволит увеличить производственные мощности компании примерно на 80% – до 19 млн т в 2021 году. Близость новых проектов к действующим производствам даст возможность использовать существующую инфраструктуру.
22.  Укажите особенность природно-ресурсной базы региона, в котором расположен г. Соликамск, которая обусловила размещение в нём производства калийных удобрений.
Ответ запишите на отдельном листе или бланке, указав сначала номер задания.
	23.  Карты какого региона необходимо выбрать, чтобы более детально изучить регион, в котором расположен г. Соликамск?

		  
	 1) 
	Свердловской области

	  
	 2) 
	Пермского края

	  
	 3) 
	Оренбургской области

	  
	 4) 
	Республики Башкортостан





Ответ:_________________
	24.  При составлении ежегодных прогнозов чрезвычайных ситуаций МЧС России оценивает вероятность поражения волнами цунами океанических и морских побережий России. Для жителей какого региона России  такие прогнозы необходимы?

		  
	 1) 
	Калининградская область

	  
	 2) 
	Мурманская область

	  
	 3) 
	Камчатский край

	  
	 4) 
	Краснодарский край





Ответ:_________________
	[bookmark: b0134_body]25.  Туристические фирмы разных регионов России разработали слоганы (рекламные лозунги) для привлечения туристов в свои регионы. Установите соответствие между слоганом и регионом. Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.



	  
		СЛОГАН
	 
	РЕГИОН

		А) 
	Искупайтесь в ласковых водах Каспийского моря!

	Б) 
	[bookmark: b0140_optB]Полюбуйтесь красотой горной жемчужины – Телецкого озера!



	   
		1) 
	Республика Дагестан

	2) 
	Приморский край

	3) 
	Мурманская область

	4) 
	Республика Алтай








Ответ:_________________
26. Во время экскурсии учащиеся сделали схематическую зарисовку залегания горных пород на обрыве в карьере.
[image: undefined]
	Расположите показанные на рисунке слои горных пород в порядке увеличения их возраста (от самого молодого до самого древнего). Запишите цифры, которыми обозначены слои горных пород в правильной последовательности в таблицу.



	  
		1) 
	суглинок с валунами

	2) 
	гипс

	3) 
	песок





Ответ:_________________




27. Проанализируйте климатограмму и определите, какой буквой на карте обозначен пункт, характеристики климата которого отражены в климатограмме.
[image: undefined]
[image: undefined]
1)A         2)B         3)C         4)D 
Ответ:_________________




Задания 28-29 выполняются с использованием приведенного ниже текста
Школьники нашли в Интернете климатические данные для пунктов, расположенных в Евразии на одной параллели, но на разных меридианах. Данные получены на местных метеостанциях в результате многолетних наблюдений. Собранные школьниками данные представлены в следующей таблице.
	 Пункт
наблюдения
	Географические
координаты пункта
наблюдения
	Высота
над
уровнем
моря, м
	Средняя
температура
воздуха, °С
	Среднегодовое
количество
атмосферных
осадков, мм

	
	
	
	январь
	июль
	

	Пекин
	39° с.ш. 116° в.д.
	54
	–4,6
	+26,0
	635

	Доншенг
	39° с.ш. 110° в.д.
	452
	–9,5
	+21,0
	369

	Джигуань
	39° с.ш. 99° в.д.
	1477
	–8,9
	+22,3
	86

	Руоянг
	39° с.ш. 88° в.д.
	950
	–8,0
	+27,4
	22



		28.  Учащиеся проанализировали собранные данные в целях выявления зависимости между особенностями климата и географическим положением пункта. У всех учащихся выводы получились разные. Кто из учащихся сделал верный вывод на основе представленных данных?




		  
	 1) 
	Игорь: «Чем выше расположен пункт, тем январь там более холодный».

	  
	 2) 
	Елена: «Чем восточнее расположен пункт, тем июль там более прохладный».

	  
	 3) 
	Александр: «Среднегодовое количество атмосферных осадков увеличивается при движении с запада на восток».

	  
	 4) 
	Наталья: «Среднегодовое количество атмосферных осадков уменьшается с подъёмом вверх».





Ответ:_________________
	29. В каком из перечисленных населённых пунктов 21 марта Солнце раньше всего по московскому времени поднимется над горизонтом?

		  
	 1) 
	Пекин

	  
	 2) 
	Доншенг

	  
	 3) 
	Джигуань

	  
	 4) 
	Руоянг





Ответ:_________________
30. Определите город по его краткому описанию. 
Этот город, находящийся на границе Европы и Азии, был заложен в первой половине XIX в., в пойме реки Исеть, в самой пониженной части гор «посредине всех заводов». До начала XX в. город был центром горнозаводского дела, в том числе промышленной обработки камня (яшмы, малахита, орлеца и др.). Сейчас это город-миллионер с мощной промышленностью (производства ВПК, тяжёлое и точное машиностроение, химическая промышленность и др.), крупный центр науки, культуры, искусства. Название этого города не совпадает с названием области, административным центром которого он является.
Ответ:_________________


















Ответы
	Номер задания
	Правильный ответ

	1
	Гренландия

	2
	2

	3
	1

	4
	1

	5
	39

	6
	4

	7
	степь

	8
	4

	9
	3

	10
	1

	11
	3

	12
	оползень

	13
	1

	14
	1

	16
	321

	17
	3

	18
	

	19
	запад

	21
	3

	23
	2

	24
	3

	25
	14

	26
	132

	27
	2

	28
	3

	29
	1

	30
	Екатеринбург


Вопрос №15 
В зимнее время, т.к. находится в субтропическом климатическом поясе.
Вопрос № 20 
№2 лучше всего подходит, т.к. -  здесь крутой  склон и отсутствует растительность (деревья, кустарники)
Вопрос № 23
Особенность природно-ресурсной базы региона, в котором расположен г. Соликамск, которая обусловила размещение в нём производства калийных удобрений – это ориентация на месторождения калийных солей.
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